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REŠERŠE ZE ZAHRANIČNÍCH ČASOPISŮ
OTÁZKY STANOVENÍ  KRIT ICKÉHO MNOŽSTVÍ 

CHLORIDŮ V  ŽELEZOBETONOVÝCH 

KONSTRUKCÍCH

Obsah chloridů, který vede ke vzniku koroze výztuže v beto-

nu, je definován jako kritické množství chloridů obsažené v be-

tonu. Toto množství významně ovlivňuje rozsah nutných sanač-

ních opatření, a tím i cenu sanace. Výsledky řady zkoušek la-

boratorních vzorků i vzorků materiálů odebraných z konstrukcí 

ukázaly, že kritické množství chloridů je ovlivňováno řadou para-

metrů a nemůže tedy být neměnnou hodnotou. Proto je vhod-

né stanovit nižší hodnotu kritického množství chloridů jako de-

pasivační pravděpodobnost ve vztahu pravděpodobnosti vzniku 

koroze za daných okolností. To je v souladu s německou směr-

nicí „Schutz und Instandsetzung von Betonbauteilen“ vydanou 

DAfStb pro praktické užívání.
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VYŠETŘOVÁNÍ  VZTAHU ČASU A KRIT ICKÉHO 

MNOŽSTVÍ  CHLORIDŮ V  BETONU PRO VZNIK 

KOROZE VÝZTUŽE

Článek uvádí výsledky společného německo-israelského vý-

zkumného projektu. Výzkumné práce byly zaměřeny na získání 

lepšího porozumění vlivům působícím v oblasti přechodové zó-

ny mezi ocelí a betonem z hlediska stanovení kritického množství 

chloridů. Výsledky elektrochemických měření zkušebních vzor-

ků vyrobených z patnácti různých betonových směsí ukázaly, že 

změna parametrů směsi má měřitelný dopad na čas, kdy se ob-

sah chloridů blíží kritickému množství, které je rozhodné pro po-

čátek korozivních procesů na povrchu výztuže v betonu. 
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CHEMICKÉ NAPADENÍ  VRTANÝCH PILOT 

A ZEMNÍCH KOTEV

Cílem prezentované numerické analýzy byla simulace degrada-

ce vrtaných betonových pilot a zemních kotev v prostředí s vy-

sokým obsahem síranových a chloridových iontů. Zatím neexis-

tuje žádný technický předpis ani norma, která by řešila trvan-

livost pilot a kotev, případně jejich kombinace. Projektanti ne-

mají pro stanovení trvanlivosti těchto konstrukcí žádnou oporu. 

Zpracované numerické simulace a prognózy ukázaly, že degra-

dace pilot vlivem působení síranových iontů je v uvažovaných 

podmínkách během sta let nepravděpodobná. Stejně tak vý-

sledky nepotvrdily významný úbytek oceli v kotvách způsobe-

ný korozí vyvolanou přítomností chloridů a poklesem hodno-

ty pH betonu.
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BETON J ÍMÁ ZPĚT OXID UHLÍKU

Během výroby cementu se vyprodukuje i velké množství oxidů 

uhlíku. Avšak velká část z něj je během životního cyklu stavby 

do betonu opět pohlcena, zejména je-li beton po demolici kon-

strukce podrcen k dalšímu použití jako alternativní kamenivo. To-

to opětovné vázání oxidů uhlíku zatím není uvažováno ani při vý-

počtech „karbonové stopy“ ani při obchodu s emisemi. 

Cementový slinek se vyrábí z vápence a dalších příměsí. Při vý-

robě tuny cementového slinku se z vápence uvolní 500 kg oxi-

du uhlíku. Další oxid uhlíku se uvolňuje při hoření paliva během 

výrobního procesu. Toto množství závisí na energetické efektiv-

nosti pece a na použitém palivu. V moderních pecích se uvolňu-

je mezi 300 až 400 kg CO2/t slinku. Oxid uhlíku uvolněný z vá-

pence činí asi 60 % z celkového objemu vyprodukovaného při 

výrobě cementu. 

Tvrdnutí betonu je založeno na chemické reakci mezi cemen-

tem a vodou, kdy se cementové minerály mění v cementový ká-

men a hydroxid vápenatý. Během karbonatace betonu oxid uhlí-

ku uvolněný z vápence přechází opět do uhličitanu vápena tého. 

Karbonatace zasáhne během používání konstrukce pouze ně-

kolik milimetrů až centimetrů betonu pod povrchem a množ-

ství spotřebovaného oxidu uhlíku v tomto kroku není příliš velké. 

Množství cementového kamene, které se dostane do kontaktu 

s oxidem uhličitým, je mnohem větší, je-li beton po demolici kon-

strukce podrcen pro další použití. 

Podle norské studie „CO2 Uptake from Carbonatation of Con-

crete“ se 20 až 40 % oxidu uhlíku uvolněného z vápence znovu 

během 70letého používání betonové konstrukce váže karbona-

tací v jejím povrchu a pokud je beton po její demolici podrcen, 

zvýší se množství až na 60 až 80 %.
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